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Zadanie 1

Schemat przedstawia przekrdj przez por jgdrowy w otoczce jgdrowej. Kazdy element
tego kompleksu porowego zbudowany jest z kilku rodzajow biatek. Pory jgdrowe majg
Srednice od 120 do 150 nm.

Na podstawie: Grymanowska W.A., Filipkowski K.R., 2021: Ksztatt jgdra w komorkach organizmow
eukariotycznych i jego potencjalne znaczenie biologiczne, Postepy biologii komorki, 48, 1, 46.

Zadanie 1.1. (0-1)
Podkresl| wiasciwy kierunek transportu wymienionych ponizej zwigzkow.

kompleks: receptor —

polimeraza DNA biatka histonowe .
hormon stereoidowy

do jgdra komoérkowego / do jgdra komoérkowego / do jgdra komoérkowego /
Z jgdra komorkowego Z jgdra komorkowego Z jgdra komorkowego

Zadanie 1.2. (0-1)

Wymien nazwy trzech rodzajow kwasoéw nukleinowych wytwarzanych w jadrze
komérkowym w procesie transkrypcji i podkresl nazwe tego, ktory w_wolnej
postaci nie opuszcza jadra komérkowego.
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Zadanie 1.3. (0-1)

Ocen, czy ponizsze stwierdzenia dotyczace budowy i funkcjonowania jadra
komérkowego cziowieka sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe, albo F — jesli jest fatszywe.

Brak jadra komorkowego potgczony z brakiem DNA jgdrowego

1. SR ) . ; P F
wskazuje, ze jest to bezjgdrzasta komdrka eukariotyczna.

5 DNA skondensowane do postaci chromosoméw zlokalizowane p =

" | jest w jgdrze komorkowym.

Podziaty jgdra komoérkowego umozliwiajg specjalizacje komorki

3. . . . . . P F
i dlatego odbywajg sie wytgcznie w fazie Go interfazy.

Zadanie 2 (0-1)

Bfony biologiczne zbudowane sg z fosfolipiddw, ktorych czasteczki skfadajg sie
z gtéwki i ogonka. Pomimo tego, ze btona komorkowa nie jest sztywna, zakres
ruchomosci fosfolipidéw jest ograniczony ich wtasciwosciami.

Ponizej przedstawiono fragment dwuwarstwy fosfolipidiowej i zobrazowano jedng
z hipotetycznych mozliwosci ruchu fosfolipidu btonowego (patrz: strzatka na

<chemacie ponize) ﬂ ﬂ“y:
Wi

Wykaz, ze przedstawiony ruch fosfolipidu jest najmniej prawdopodobny.
W odpowiedzi uwzglednij wiasciwosci tego fosfolipidu.

MATERIAL BEZPEATNY
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Zadanie 3 (0-1)
Na schemacie przedstawiono przebieg hydrolizy ATP — zwigzku chemicznego,

w ktorym wystepujg miedzy innymi potgczone ze sobg trzy ujiemnie natadowane reszty
kwasu fosforowego (V).

o o o 1
|l |l [l
HO—P—0—p—0—P—0
II I
0 NH; o
“o-p—0" o o NS o-»-‘-g—o

H

OH "0—P—0—P—0 <N | y

o O o N
H OH

Na podstawie: Alberts B., i in., 2007: Podstawy biologii komérki, Warszawa.

Podkres| w tabeli odpowiednie wyrazenia tak, aby poprawnie poréwnaé cechy
budowy i wiasciwosci ADP oraz ATP.

liczba reszt liczba wigzan Ny . ]
) | stabilno$¢ chemiczna:
fosforanowych: | wysokoenergetycznych:
ADP 2/3 1/2/3 duza /mata
ATP 2/3 1/2/3 duza /mata

Zadanie 4
Na schemacie przedstawiono przebieg cyklu Calvina.

e alanina

pirogronian —» acetylo-CoA

6 C3 kwas fosfoglicerynow
3H20 3 glicerynowy

3CO

ENADPH + H"
BATP

6NADP
6ADP

karboksylacja

redukcja
RuBP 3 Cs

regeneracja

3ADP
3atp 5C3

jG C3

aldehyd fosfoglicerynowy

glicerol $
glukoza

Na podstawie: Sawicki W., 2002: Encyklopedia biologiczna, Krakéw, 230.
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W przebiegu pewnego procesu metabolicznego, zachodzgcego w komodrkach
roslinnych, powstaje zwigzek organiczny. Aby jego wytworzenie byto mozliwe,
najpierw musi zosta¢ wytworzony substrat, na potrzeby syntezy ktérego roslina
pochtania 3 czgsteczki dwutlenku wegla. Substrat, zawierajgcy oprocz atoméw wegla
szes¢ atoméw wodoru i cztery atomy tlenu, przeksztatcajgc sie do tego zwigzku
organicznego ulega: utlenieniu, czemu towarzyszy redukcja (hydrogenacja) jednej
czgsteczki NAD* do NADH+H* oraz dekarboksylacji.

Zadanie 4.1. (0-1)

Na podstawie przedstawionych informacji ustal wzér sumaryczny zwigzku
organicznego, podajac liczbe atoméw wegla, wodoru itlenu wchodzacych
w jego skiad.

wegiel: | wodor: | tlen:

Zadanie 4.2. (0-1)
Podaj nazwe etapu cyklu Calvina, ktérego przebieg jest najmniej uzalezniony od
fazy jasnej fotosyntezy. Swéj wyboér uzasadnij.

Zadanie 4.3. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego zahamowanie aktywnosci enzymu biorgcego udziat
w redukcji kwasu fosfoglicerynowego do aldehydu 3-fosfoglicerynowego
doprowadzi do zmniejszenia ilosci czasteczek akceptora CO: w stromie
chloroplastu.

Zadanie 4.4. (0-1)
Uzupelnij ponizszy opis podkreslajac wiasciwe sformulowanie w kazdym
nawiasie.

Jesli w cyklu Calvina braty udziat 3 czgsteczki RuBP to zostanie wytworzonych

(12 / 6) czgsteczek kwasu fosfoglicerynowego, ktére nastepnie dzieki

(utlenieniu / redukcji) NADPH+H", dadzg takg samg liczbe czgsteczek aldehydu
fosfoglicerynowego. Dostepna liczba atoméw wegla pochodzgcych z PGAL umozliwi
wytworzenie takiej liczby czgsteczek RuBP, ze ich zawartos¢ w stromie

(zmienia sie / nie zmienia sig).

MATERIAL BEZPEATNY
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Zadanie 4.5. (0-1)
Wybierz jedno zestawienie tych zwiazkéw organicznych, ktérych wszystkie
substraty powstajg w stromie chloroplastu w przebiegu cyklu Calvina.

A. chlorofil, skrobia B. maltoza, skrobia C. biatka, AMP D. fitosterol, chlorofil

Zadanie 5

Pewna toksyna o charakterze biatkowym wytwarzana jest przez grzyby, w tym przez
grzyb z gatunku Aspergillus flavus. U poszczegdlnych rodzajow w obrebie krolestwa
grzybow toksyna ta rézni sie sekwencjg aminokwasow. Dodatkowo A. flavus wydziela
zewnatrzkomorkowo glukoamylaze — enzym hydrolizujgcy skrobie.

Zadanie 5.1. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego srodowisko, w ktorym wystepuja drozdze piwowarskie
I skrobia ulega zakwaszeniu po dodaniu do niego glukoamylazy.

Zadanie 5.2. (0-1)

Ocen, czy ponizsze stwierdzenia dotyczace grzyboéw oraz procesu fermentaciji
sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest
fatszywe.

Grzyb — Aspergillus niger produkuje w swoich komérkach
1. | opisang toksyne biatkowg o sekwencji aminokwasowe] P F
takiej, jak u A. flavus.

Grzyby pozyskujg azot niezbedny do syntezy chlorofilu
2. | trawigc i wechfaniajgc martwg materie organiczng obecng P F
w podtozu.

U cztowieka fermentacja alkoholowa zachodzi w miesniach
szkieletowych.

Zadanie 5.3. (0-1)
Podaj nazwe czesci komérki drozdzy, w ktérej zachodzi proces redukciji
pirogronianu do etanolu.
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Zadanie 6

Na schemacie przedstawiono procesy zwigzane z metabolizmem skrobi u rosliny
okrytonasienne,.

1. DZIEN 2. NOC
komérki liscia

CYTOZOL CYTOZOL

~

»—CO,

skrobia
ADP-glukoza
fosforany___'/

trioz

skrobia

Y

ADP-glukoza maltoza  glukoza

fruktoza

ADP
Pl
fosforany fosforany fosforany
\ trioz heksoz sacharoza sacharoza heksoz J
sacharoza — tyko
wzrost polisacharydy L organy
Z8paeue docelowe

Zadanie 6.1. (0-1)
Podaj nazwe komérek transportujagcych disacharyd powstaty z potagczenia reszt
glukozy i fruktozy u tej rosliny.

Zadanie 6.2. (0-1)

Na podstawie przedstawionych informacji ocen, czy ponizsze stwierdzenia
dotyczace metabolizmu skrobi sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe, albo F — jesli jest fatszywe.

1. | U wiekszosci roslin, liscie to organy magazynujgce skrobie. | P F

Wytwarzanie polisacharydu zapasowego u ro$lin ma
miejsce w chloroplastach podczas dnia.

Skrobia jest materiatem spichrzowym, ktéry ze wzgledu na
3. | obecnosc¢ wigzan a-glikozydowych moze by¢ stosunkowo P F
tatwo rozpuszczalny w wodzie i transportowany w tyku.

MATERIAL BEZPEATNY
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Zadanie 7

Wiasciwe pH krwi wynosi od 7,35 do 7,45. Alkaloza oddechowa jest zaburzeniem
rownowagi kwasowo-zasadowej, powodujgcym, ze pH krwi >7,45. Proces ten
spowodowany jest hipokapnig (zmniejszeniem stezenia dwutlenku wegla we krwi)
wywotang przez hiperwentylacje, czyli zwiekszenie czestosci wentylacji ptuc.

Stopien wysycenia hemoglobiny tlenem jest zmienny, co przedstawiono na ponizszym
wykresie.

tlenem (%)

wysycenie hemoglobiny

ci$nienie parcjalne tlenu (mmHg)
Na podstawie: Leow M., 2007: Configuration of the hemoglobin oxygen dissociation curve demystified: a basic
mathematical proof for medical and biological sciences undergraduates, Advances in Physiology Education, 31,
2,199.

Zadanie 7.1. (0-1)
Wyijasnij, dlaczego wzrost pH krwi moze wywota¢ niedotlenienie komorek.

Zadanie 7.2. (0-1)

Odczytaj z wykresu i podaj wartosé wysycenia hemoglobiny tlenem
przy fizjologicznym odczynie krwi i ci$nieniu parcjalnym tlenu réwnym 30
mmHg.

Zadanie 7.3. (0-1)
Ustal kolejnos¢ przeplywu krwi zawierajagcej mocznik przez wymienione narzady,
rozpoczynajac od tego, w ktérym jest on wytwarzany.

nerka

serce (lewy przedsionek i lewa komora)
ptuca

serce (prawy przedsionek i prawa komora)
watroba
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Zadanie 7.4. (0-1)
Na podstawie przedstawionych informacji scharakteryzuj prawidtowo punkt
zaznaczony ha wykresie podajac dla niego wartosé jednej:

A. ZMIENNEJ NICZAICZNEGJ ..................oo oo :

b. ZMIienNNej ZaleZNej ... :

Zadanie 8

Schemat | przedstawia przebieg procesu translacji, natomiast na schemacie Il
przedstawiono czgsteczke tRNA z przytgczonym do niej aminokwasem i fragment
MRNA.

3/

Mata
podjednostka
Miejsce wigzania mRNA rybosomowa

Zadanie 8.1. (0-1)
Dorysuj grot tak, aby powstala strzatka prawidiowo obrazowata kierunek
translacji na schemacie Il.

Zadanie 8.2. (0-1)

Wykaz, ze do widocznych na schematach czasteczek tRNA przytagczone sg (na
ich koncu 3’) inne aminokwasy. W odpowiedzi uwzglednij nazwy tych
aminokwasoéw.

MATERIAL BEZPEATNY
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Zadanie 9

Murarki (Osmia) sg wczesnowiosennymi pszczotami, a ich loty trwajg od pierwszych
dni kwietnia do kohca czerwca. Sg one bardzo efektywnymi zapylaczami — zbierajgc
pytek odwiedzajg kilka tysiecy kwiatow. Owady te zyjg dosc krétko, bo przez okofo 7-
8 tygodni. W tym czasie samice sktadajg jaja, ktore dadzg poczatek kolejnemu
pokoleniu w nastepnym sezonie.

Na podstawie: http://www-nature-com-s.vpn.sdnu.edu.cn/articles/s41598-020-79647-
7?error=cookies_not_supported&code=023a6003-b5be-4a5c-96a0-692d1ab7f258

Samica w czasie lotow po pokarm pozostawia wejscie do gniazda otwarte, a ryzyko
dostania sie do niego pasozyta i ztozenia przez niego jaj rosnie wraz z czasem, ktory
murarka spedza poza gniazdem. Czas petnego zaopatrzenia komor, w ktérych bytujg
larwy, zalezy od ilosci pokarmu, ktéry ma zosta¢ w nich zgromadzony, a takze od
wielkosci i wieku samicy (mniejsze i starsze osobniki zbierajg pokarm wolniej).
W gniezdzie, pierwsza komora od wejscia pozostaje pusta. Zapotrzebowanie
energetyczne owadow wynika z ich wielkosci, a ta z kolei uwarunkowana jest czesto
ptcig danego osobnika. Wyglad osobnikéw meskich i zenskich murarki przedstawiono
ponizej.

Uwaga! Zachowano proporcje wielkosci pomiedzy osobnikami.

Na podstawie: https://www.sciencedirect.com/science/article/abs/pii/S0048969719355147

Procesy trawienne u pszczoty zachodzg w jej jelicie srodkowym. Amoniak, czyli
uboczny produkt przemiany materii, przenika do cewek Malpighiego na drodze dyfuz;ji
Jest on nastepnie przeksztatcany we wnetrzu cewki w kwas moczowy.

Na podstawie: Lipinski Z., 2014: Zywienie pszczot miodnych, Wielbark, 76.

Zadanie 9.1. (0-1)
Ocen, czy ponizsze stwierdzenia dotyczace murarek ogrodowych sg prawdziwe.
Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

Murarki nalezg do tego samego rodzaju owadow, co pszczota
1. \ . : P F
miodna (Apis mellifera).

2. | U murarki ogrodowej wystepuje dymorfizm ptciowy. P F

3 Opisane pszczoly przechodzg przemiane pokolen, poniewaz p =
" | samce roznig sie morfologicznie od samic.

Zadanie 9.2. (0-1)

Podaj, czy transport amoniaku z hemolifmy do wnetrza cewek Malpighiego jest
aktywny czy bierny. Odpowiedz uzasadnij, odwotujac sie do przedstawionych
informacji.

MATERIAL BEZPEATNY
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Zadanie 9.3. (0-1)
Okresl, dlaczego obecnosé w gniezdzie pierwszej pustej komory chroni jego
wnetrze przed duzymi wahaniami temperatury.

Zadanie 9.4. (0-1)

Wykaz, ze strategia malych czy starych samic, polegajaca na uzyskiwaniu
w potomstwie przewagi osobnikow o pici meskiej ogranicza mozliwosé
przedostania sie do gniazd pasozytow.

Zadanie 10

Oxytree to roslina zwana drzewem tlenowym. Jest to odmiana uprawna paulowni
pochodzenia mieszahncowego, ktéra powstata ze skrzyzowania Paulownia fortunei
i Paulownia elongata. Kwitnie w maju, dajgc niekietkujgce nasiona i nie rozmnaza sie
generatywnie. Uprawa mozliwa jest jedynie z sadzonek. Aby zachowaé cenne
wtasciwosci drzewa tlenowego, sadzonki oxytree pozyskuje sie w laboratoriach,
metodg in vitro, przez ich klonowanie. Ro$lina cechuje sie niezwykle szybkim
wzrostem — w ciggu 6 lat jest w stanie osiggng¢ 16 metréw wysokosci i srednice pnia
ponad 30 cm. Paulownia oxytree pochfania ogromne ilosci dwutlenku wegla. Plantacja
o powierzchni 1 hektara, na ktorej posadzono 570 egzemplarzy tej odmiany, moze
zaabsorbowac¢ od 106 do 140 ton CO2 w ciggu roku.

Na podstawie: https://www.drewno.pl/artykuly/10535,0xytree-drewno-do-przerobu-w-tartaku-w-6-lat-od-
posadzenia-drzewa.html
a takze: https://pl.wikipedia.org/wiki/Oxytree

Lis¢ opisywanego gatunku rosliny, w porownaniu z ludzkg dtonig, przedstawiono na fotografii
ponizej.

Na podstawie: https://pl.wikipedia.org/wiki/Oxytree#/media/Plik:Oxy _lisc2.jpg

MATERIAL BEZPEATNY
11



NEURDN - matura z biologii

www.maturaneuron.pl www.maturaneuron.pl Za zgoda Autora

Zadanie 10.1. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego opisane drzewo moze szybko przyrastaé. W odpowiedzi

odnies sie do widocznej cechy morfologicznej jego lisci.

Zadanie 10.2. (0-1)
Wyjasnij, w jaki sposéb rozmnazanie wegetatywne umozliwia zachowanie

cennych wtasciwosci drzewa tlenowego u kolejnych sadzonek.

Zadanie 10.3. (0-1)
Wykaz, ze niedobér wody w glebie moze zmniejszy¢ ilos¢ tlenu wydzielanego
przez oxytree w chloroplastach.

Zadanie 10.4. (0-1)
Ocen, czy ponizsze stwierdzenia dotyczace drzewa oxytree sg prawdziwe.

Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest fatszywe.

1. | Drzewo tlenowe rozmnaza sie ptciowo i bezptciowo. P F

Mutacje genowe w komdrkach somatycznych nie majg P =
wpltywu na roéznice osobnicze pomigedzy sadzonkami.

Wiasciwosci oxytree sprawiajg, ze warto sadzic je p =
w centrach duzych miast.

MATERIAL BEZPEATNY
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Zadanie 11

Na ponizszej grafice przedstawiono wptyw trzech réznych sit (oznaczonych
przerywanymi strzatkami) na komorke roslinng. Site ssacg (S) wyraza sie jako réznice
pomiedzy potencjatem osmotycznym a cisnieniem turgorowym.

TR o L
SN \
[y
sreteletetetetelelvinty _
N potencjat osmotyczny

cisnienie l __sitassgca _ :I

Sciana komorkowa

cytoplazma

sok komorkow 2 ]
y NTTrrrrrrss i

Zadanie 11.1. (0-1)

Wybierz prawidtowe okreslenie dotyczace tego, jak podczas wzrostu objetosci
komorki spowodowanego naptywem wody, przy zachowaniu statego potencjatu
osmotycznego, zmieni sie wartos¢:

a. cisnienia turgorowego wzrosnie zmaleje

b. sity ssacej wzrosnie zmaleje

Zadanie 11.2. (0-1)

Na podstawie przedstawionych informacji okresl, dlaczego wartos¢ potencjatu

osmotycznego réwna wartosci cisnienia turgorowego powoduje, ze woda nie
naptywa do komorki.

Zadanie 11.3. (0-1)

Podaj nazwy dwéch organelli, ktére widoczne sg na schemacie. Podkresl nazwe
tego organellum, ktére nie wystepuje w dzielgcej sie¢ komorce roslinnej na etapie
metafazy mitozy.

Zadanie 11.4. (0-1)
Wyijasnij, dlaczego sprawne funkcjonowanie komorek jest mozliwe wtedy, gdy

maja one niewielkie rozmiary.

MATERIAL BEZPEATNY
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Zadanie 12

Magnolie to grupa ro$lin, ktéra pojawita sie na Ziemi okoto 95 min lat temu. Okwiat
magnolii nie ma ptatkédw kielicha i korony, lecz skfada sie zjednakowych listkow
umieszczonych w okétkach. Kwiaty magnolii nie wytwarzajg nektaru, lecz
nektaropodobng wydzieline.

Ponizej przedstawiono krétki opis wybranych trzech grup owaddéw (zapylaczy),
uwzgledniajgc prawdopodobny czas ich pojawienia sie na Ziemi:

* chrzaszcze (299 min lat temu) to najczesciej krepe owady o schitynizowanych
pokrywach skrzydtowych. Widoczna czes$¢ tutowia to jedynie masywna tarczka

* motyle latajgce w dzien (ok. 55 min lat temu) na tutowiu majg trzy pary odnoézy
krocznych. Ciato tych owadow jest smukte i pokryte delikatnymi tuskami lub wtoskami

* pszczoty (ok. 70 min lat temu) ich gtowa zaopatrzona jest w wazne narzgdy zmystow.
Po bokach gtowy znajduje sie para duzych oczu, ztozonych z tysiecy szesciokatnych
fasetek. Pszczota rozpoznaje kolor niebieski i nigdy nie myli go z kolorem
pomaranczowym, czerwonym, zottym czy zielonym.

Na podstawie: https://www.pnas.org/content/116/45/22657

Zadanie 12.1. (0-1)
Zaznacz organizm bedacy przedstawicielem tej grupy owadéw, ktéra podlega
najdtuzszej koewolucji z kwiatami magnolii.

A. B. C.

Db
e 7 %/
m, 4
Zadanie 12.2. (0-1)

Podaj przyktady dwoch cech owadéw, bedacych przystosowaniem do zapylania
roslin.

MATERIAL BEZPEATNY
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Zadanie 13 (0-1)
Ocen stusznos$¢ ponizszego twierdzenia i jego uzasadnienia, zaznaczajgc
witasciwy wariant odpowiedzi.

Kwiaty roslin owadopylnych sg mate, poniewaz dzieki temu zapylacz bez trudu moze
odnalez¢ w kwiecie organy rozrodcze.

twierdzenie uzasadnienie

prawdziwe fatszywe prawdziwe fatszywe

A. + +

B, + +

C, + +

D. + +
Zadanie 14

Gtowonogi (np. osmiornice, matwy czy todziki) to zwierzeta o miekkim ciele
zamieszkujgce srodowisko wodne. Posiadajg wiele specyficznych cech zaréwno
w swojej budowie, jak i funkcjonowaniu. Na przyktad niektére oSmiornice posiadajg za
gtowg specjalny zbiornik, ktéry umozliwia im gromadzenie wody. Jedna samica
osmiornicy olbrzymiej jest w stanie ztozy¢ do 100 000 jaj. Nastepnie przez pot roku
zapewnia im np.: przeptyw Swiezej wody czy ostania je wtasnym ciatem przed
drapieznikami. Zwierzeta te styng z duzej inteligencji, a prawie 2/3 ich neurondéw
znajduje sie w pieciometrowych ramionach. Uwaza sie, ze niektorzy przedstawiciele
tej gromady potrafig nawet sni¢. Osmiornice przeprowadzajg wymiane gazowg przez
skrzela. Miejscem polowania wielu gatunkow tych zwierzat sg ptycizny, na ktorych
utrudnione moze by¢ omywanie skrzeli woda.

Na podstawie: Kaestner A., 1967, Zoologia bezkregowcoéw, cz. 1, Interscience Publishers, Nowy Jork, 394—-424.
Meglitsch P. A., 1967: Zoologia bezkregowcéw, Oxford University Press, Londyn, 546—-563.

Zadanie 14.1. (0-1)
Ocen, czy ponizsze stwierdzenia dotyczace gtlowonogow sg prawdziwe. Zaznacz
P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

1 Jesli dany glowondg ma pare skrzeli, to w jego krwioobiegu p =
" | obecne bedg trzy serca.

5 Postugiwanie sie przedmiotami przez niektore gtowonogi = =
" | dowodzi ich inteligenciji.

3 Liczba jaj sktadanych przez osmiornice olbrzymig Swiadczy = =
" | o braku opieki nad nimi.

Zadanie 14.2. (0-1)

Zaznacz te ceche budowy, ktéra jest charakterystyczna dla wiekszosci
glowonogoéw, a ktoéra umozliwia im 2znoszenie duzego cisnienia wody
w gtebinach morskich.

A. potzamkniety obieg krwi

B. sktadanie bardzo duzej liczby jaj
C. brak zewnetrznego szkieletu

D. zdolnos¢ do regeneracji ramion
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Zadanie 14.3. (0-1)
Podaj, dlaczego przy odptywie wody z plycizn ciezar ciata oSmiornic wzrasta.

Zadanie 15

Transtyretyna (TTR) jest biatkiem (wystepujgcym w surowicy i ptynie mdézgowo—
rdzeniowym cztowieka), ktore transportuje tyroksyne. Biatko to kodowane jest przez
gen zlokalizowany na 18 chromosomie. TTR dziata wspodlnie z dwoma innymi biatkami,
ktorych cechy przedstawiono w ponizszej tabeli.

biatko: sita wigzania*: | stezenie w osoczu*:
globulina wigzgca .. -
najwyzsza najnizsze
tyroksyne
*wzgledem TTR.
albumina najnizsza najwyzsze

Transtyretyna jest homotetramerem, ktory jest syntetyzowany m.in. w watrobie. Kazdy
monomer jest biatkiem sktadajgcym sie ze 127 reszt aminokwaséw, przyjmujgcym
gtébwnie strukture B-harmonijki. Najczestszg przyczyng dziedzicznej amyloidozy
(nATTR) jest dominujgca mutacja (allel T) w genie transtyretyny.

Na podstawie: https://www.ncbi.nlm.nih.gov/gene/7276

Zadanie 15.1. (0-1)
Zapoznaj sie z ponizszymi stwierdzeniami i ocen, ktére z nich sg prawdziwe
(zaznacz P), a ktore falszywe (zaznacz F).

1 Na nATTR chorujg gtéwnie kobiety, stad ich czeste problemy = =
" | z tarczyca.

Siedemnascie mostkow disiarczkowych w albuminie i jedna
2. | wolna grupa -SH $wiadczy o obecnosci 35 reszt cysteiny wtym | P F
biatku.

TTR transportuje hormony tropowe przysadki mézgowej do
organu docelowego.

Zadanie 15.2. (0-1)

Podaj nazwe procesu zachodzgacego w DNA, ktéry moze byé przyczyna
pojawienia sie amyloidozy u dziecka, w ktérego rodzinie nikt nigdy nie chorowat
na to schorzenie.

Zadanie 15.3. (0-1)

Wykonaj krzyzéwke genetyczng i na jej podstawie podaj, jakie jest
prawdopodobienstwo urodzenia sie chtopca chorego na nATTR przy zatozeniu,
ze oboje jego rodzice sa heterozygotami.
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Zadanie 15.4. (0-1)
Okresl, jaka jest maksymalna rzedowosé¢ struktury biatka TTR. Odpowiedz
uzasadnij w odniesieniu do cechy budowy tego biatka.

Zadanie 16

Krazenie ptucne bywa nazywane krgzeniem czynnosciowym ptuc, gdyz umozliwia ono
realizowanie ich podstawowej funkgciji fizjologicznej. Specyfikg krgzenia ptucnego jest
prawie catkowity brak filtracji osocza tak, ze nie tworzy sie limfa. W obiegu matym
wystepuje wzglednie niskie cisnienie hydrostatyczne krwi, w przeciwienstwie do
duzego obiegu, w ktorym cisnienie krwi jest wysokie.

W ponizszej tabeli zaprezentowano przeptyw krwi w dwoch obszarach mézgu (istocie
szarej oraz istocie biatej).

obszar mozgu przeptyw krwi (ml / min / 100 g tkanki)
istota szara 80-90
istota biata 25-30

Na podstawie: Wisniewski K., i in., 2017: Cisnienie srédczaszkowe a mézgowy przeptyw krwi, Polski Przeglad
Neurologiczny, 13, 2, 59.

Zadanie 16.1. (0-2)

Zaznacz nazwe naczynia krwionosnego, ktore odpowiada za doprowadzenie
tlenu i substancji odzywczych do komorek ptuc, a takze nazwe tego obiegu krwi,
do ktérego nalezy wybrane naczynie.

A. tetnica ptucna

B. tetnica oskrzelowa l. obieg duzy (ustrojowy)
C. pien ptucny Il. obieg maty (ptucny)
D. zyta ptucna

Zadanie 16.2. (0-1)
Wyjasnij, z czego wynika stosunkowo duzy przeptyw krwi w istocie szarej
moézgu.

Zadanie 16.3. (0-1)
Uzupelnij ponizszy opis podkreslajac wiasciwe sformulowanie w kazdym

nawiasie.
Podczas (wdechu / wydechu) dochodzi do zmniejszenia cisnienia w jamie optucnej, co
(przyspiesza / spowalnia) odptyw odtlenowanej krwi z jamy brzuszne,.

MATERIAL BEZPEATNY
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Oblicz, ile mililitréw krwi przeptywa srednio przez obszar mézgu o masie 200 g,

ztozony z ciat komoérek nerwowych, w czasie 60 sekund.

Zadanie 17

Skonstruowano zestaw doswiadczalny, w ktdérym sadzonki grochu rozwijaty sie

w szklanych rurkach o ksztafcie litery Y.

Zestaw badawczy (przed przeniesieniem)

Sformutowano nastepujgcg hipoteze badawcza: badana roslina jest w stanie
,hauczy¢ sie”, ze swiatto pada z tego samego kierunku, z ktérego generowany jest
podmuch wiatru. Sadzonki grochu umieszczono w dwoch zestawach — badawczym
I kontrolnym. W zestawie badawczym zrédto swiatta i wentylator umieszczono nad
prawym ramieniem rurki. Wentylator i zaréwka dziataty rownoczes$nie przez kilka dni,
po czym zarowke wytgczono i z ciggle dziatajgcym wentylatorem przeniesiono nad
lewe ramie rurki. W tej grupie mniejszy odsetek siewek wykazywat odpowiedz
wrodzong (fototropizm dodatni). Wiekszos¢ siewek wykazywata warunkowg reakcje na

wentylator — 62% siewek rosto w lewg strong, a wiec w kierunku wentylatora

dziatajgcego przy zgaszonym swiatle.

ODPOWIEDZ ODPOWIEDZ
WYUCZONA WRODZONA
- t -
Zestaw
doswiadczalny -
kon-
tro-
la T r
100 50 0 50 100

% siewek

Na podstawie: Gagliano M., i in., 2016: Learning by Association in Plants. Sci Rep, 6, 38427, 2-3.

Zadanie 17.1. (0-1)
Podkresl nazwe przedmiotu,

skonstruowanej prébie kontrolnej do tego doswiadczenia.

zarowka szklana rurka wentylator

18

ktéry nie powinien znalezé sie w dobrze

doniczka
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Zadanie 17.2. (0-1)
Uzupetnij ponizszy opis podkreslajagc wtasciwe okreslenia.

Podmuch wiatru stuzyt jako bodziec (bezwarunkowy / warunkowy), a Swiatto jako
bodziec (bezwarunkowy / warunkowy).

Zadanie 17.3. (0-1)
Zaznacz dowdd potwierdzajagcy hipoteze badawczg w przeprowadzonym
eksperymencie.

A. rosliny za kazdym razem rosty w kierunku swiatta.

B. wiekszo$¢ siewek wyginata sie w kierunku ruchu powietrza, nawet bez obecnosci
Swiatta.

C. siewki niekiedy wyginaty sie w kierunku wiatru, a niekiedy w kierunku Swiatta.

D. dowody z eksperymentu pozwalajg wytgcznie odrzucic¢ hipoteze badawcza.

Zadanie 18

Podczas wojny na terenie Park Narodowego (PN) Gorongosa w Mozambiku zabito
bardzo duzg liczbe stoni w celu pozyskania ich kidw. W najbardziej krytycznym
momencie liczebnos¢ populacji stoni wynosita tylko 250 osobnikow. Kilka lat po wojnie,
gdy populacja stoni zaczeta sie odradzaé, wzrdst odsetek stonic nieposiadajgcych
ktdw. Zwykle zaledwie 2% samic stoni afrykanskich nie ma ktéw, a w parku Gorongosa
ten odsetek wynosi az 33%. Podobnej ewolucji nie przeszty samce stoni.

Aby zidentyfikowa¢ przyczyne tych roznic badacze zsekwencjonowali genomy samic
z klami i bez nich. Odpowiedzialnym za brak kiéw okazat sie by¢é zmutowany
recesywny allel genu AMELX (a), ktéry jest zlokalizowany na chromosomie X. Osobnik
o pfci meskiej, posiadajacy wytgcznie jedng, zmutowang wersje tego genu, nie moze
sie urodzic.

Na wykresie przedstawiono zmiany liczebnosci samic stoni (z uwzglednieniem udziatu
poszczegolnych ich typdw: z dwoma ktami, z jednym kiem oraz bez ktéw) w czasie na
obszarze PN Gorongosa. GENOTYP:

XAXA | XAXa | Xaxa

liczba ktéw: ‘ @

e o O
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Na podstawie: Campbell-Staton C.S., i in., 2021: Ivory poaching and the rapid evolution of tusklessness in African

elephants, Science, 374, 6566, 394-395.
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Zadanie 18.1. (0-1)

Okresl, czy w czasie trwania wojny opisana mutacja byta korzystna dla samic
stoni, czy nie. Odpowiedz uzasadnij uwzgledniajgc wptyw tej mutacji na fenotyp
stoni.

Zadanie 18.2. (0-1)

Wykonaj krzyzowke genetyczng, w ktérej pokolenie rodzicielskie stanowi
pozbawiona jednego kia samica z samcem z dwoma klami i na jej podstawie
okresl, jakie jest prawdopodobienstwo, ze ston z jednym kiem bedzie samica.

Zadanie 18.3. (0-1)
Zaznacz poprawne zakonczenie podanego zdania.

W okresie najwiekszego spadku liczebnosci populaciji stonic:

A. nie wystepowaty w niej samce.

B. co czwarta rodzgca sie samica miata genotyp XAXA,

C. co druga samica mogta przekazac wytgcznie allel X2 potomstwu.
D. nawet 18,5% samic nie miato ktéw.
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Zadanie 19

W 1814 roku pietnastu Brytyjczykow zasiedlito wyspe Tristan da Cunha na
potudniowym Atlantyku. Wsréd zatozycieli jeden cierpiat na rzadkg dziedziczng
chorobe wzroku — retinopatie barwnikowg. W latach 60-tych XX w. sposréd 240
potomkdéw dawnych zatozycieli az 4 cierpiato na te przypadtosc.

Ekwador

Brazylia
Peru

Boliwia

Paragwaj g

Chile i Ocean
Atlantycki
Poludniowy

Urugwaj
Argentyna 'Tristan da Cunha

Zadanie 19.1. (0-1)

Uzupetnij ponizszy opis podkreslajagc wiasciwe sformulowanie w kazdym
nawiasie.

(Efekt zatozyciela / Dryf genetyczny) jest szczegolnym przypadkiem (efektu wagskiego
gardfa / dryfu genetycznego). Zwiekszenie puli genowej populacji (moze / nie moze)
nastgpi¢ poprzez proces crossing—over.

Zadanie 19.2. (0-1)

Wyijasnij, z czego wynikala wysoka czestosci wystepowania retinopatii w latach
60-tych XX w. wsréd mieszkancow Tristan da Cunha.
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Zadanie 20

Miliony preriokuréw dwuczubych (Tympanuchus cupido) zyly niegdy$ na preriach
stanu lllinois. Z uwagi na fakt, ze prerie w ciggu XIX i XX wieku zamienity sie w pola
uprawne i inne uzytki, liczebnos¢ populacji preriokuréw stopniowo zmniejszata sie. Do
roku 1993 Zyto tgcznie mniej niz 50 ptakdw.

lllinois, 1820 r. lllinois, 1993 r.
cecmiil 4 ; - liczba
| stanowisko liczebno$¢ a”\/\?“
- i lata / rok populaciji jednym
- locus
lllinois:

[ 7asieg 1930-1960 1000-25 000 | 5,2
preriokura 1993 mniej niz50 | 3.7
dwuczubego

Kansas, 1998
obszary trawiaste pozostato mniej niz 1% (brak efektu 750 000 58
zamieszkiwane przez terenéw trawiastych, waskiego gardta)
preriokury preriokur wystepowat na Nebraska, 1998 75 000-
dwoch stanowiskach. (brak efektu 5,8
. 200 000
waskiego gardia)

W celu oszacowania zmiennosci genetycznej preriokuréw z lllinois na przestrzeni lat,
naukowcy pobrali DNA z 15 zakonserwowanych, muzealnych okazéw preriokuréw
dwuczubych pochodzacych z tego stanu. Sposréd tych ptakéw 10 pochodzito z lat
trzydziestych ubiegtego wieku, a 5 — z lat szesc¢dziesigtych. Badania DNA tych okazéw
pozwolity uzyska¢ podstawowe oszacowanie zmiennosci genetycznej w populacji
z lllinois, zanim ulegta ona redukcji do krancowo niskiej liczebnosci.

Na podstawie: Campbell N.A., iin., 2012: Biologia, Poznan.

Zadanie 20.1. (0-1)
Zaznacz poprawne zakonczenie zdania.

Doktadniejsza analiza statystyczna uzyskanych wynikow jest mozliwa w przypadku
badania DNA preriokuréw z lat:

A. trzydziestych, poniewaz grupa badawcza byta liczniejsza.

B. szescdziesigtych, poniewaz ich materiat genetyczny byt mniej zdegradowany.
C. sze$c¢dziesiagtych, poniewaz grupa badawcza byta mato liczna.

D. trzydziestych, poniewaz wéwczas zyto jeszcze okoto 25 000 tych ptakow.

Zadanie 20.2. (0-1)

Zapoznaj sie z ponizszymi stwierdzeniami dotyczacymi powyzszych informacji
i ocen, ktére stwierdzenia z nich wynikajg (zaznacz W), a ktére nie wynikaja
(zaznacz NW).

1 Spadek_liczebnoéci populacji prowadzi do zubozenia jej puli w | NW
genowej.
2. | W 1960 roku zyto okoto 1000 preriokuréw. W | NW
3 Na przestrzeni lat, konkurencja miedzygatunkowa nasilata W Nw
" | sie, poniewaz obszar prerii zmniejszat sie.

MATERIAL BEZPEATNY
22



NEURDN - matura z biologii
www.maturaneuron.pl www.maturaneuron.pl Za zgoda Autora

Zadanie 20.3. (0-1)

W kontekscie przeprowadzonego doswiadczenia uzasadnij, dlaczego
wnioskowanie na jego podstawie o zmianach liczby populacji preriokuréw
bytoby biedne.

Zadanie 20.4. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego w mato liczebnych populacjach odréznienie od siebie dwoch
osobnikéw na podstawie poréwnania ich genotypoéw jest trudne.
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